Basit Rastgele Ornekleme
Kitle: Y3, Y,, ..., Yy
Orneklem: y4, ¥, .., Vi
N: Kitle ¢cap1
n: Orneklem capi
(M) : Orneklem sayisi
Basit rastgele 6rnekleme yonteminde her bir 6rneklemin se¢ilme sansi esittir.
Kitle Ortalamasinin Tahmin Edicisi

Y., Y,, ..., Yy, Ncaplikitle ise kitle ortalamasi

N
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olarak tanimlanir.

V1, Y2, > Yn, N caplt 6rneklem ise 6rneklem ortalamasi

n
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olarak tanimlanir.
Orneklem ortalamasi ¥, kitle ortalamas1 Y nin
e Yansiz
bir tahmin edicisidir. Bir bagka deyisle,
EG)=Y
dir.

Kitle ortalamasi Y’ nin tahmin edicisi

~D
Il
<

olarak gosterilir.



Kitle Varyansi

Y., Y,, ..., Yy, N ¢apli bir Kitle olsun. Kitle varyansi
L
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yada
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olarak tanmlanir.

Orneklem Varyansi

Y1, V2, - Y » N ¢apli bir drneklem olsun. Orneklem varyansi
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olarak tanimlanir.
Orneklem varyansi s? kitle varyansinin
e Yansiz
bir tahmin edicisidir.
Bir bagka deyisle, yerine koyarak drnekleme yapildiginda
E(s?) = o7
Yerine koymaksizin dérnekleme yapildiginda
E(s?) =52
olur.

Not: Orneklem se¢imi

e Yerine koyarak ve
e Yerine koymaksizin

olarak ikiye ayrilabilir.



Orneklem Ortalamas1 y’nin Varyansi

Yy’ nin varyansi

V) =EG—-E®)*=E@—Y)?

olarak tanimlanir.

Yerine koymaksizin 6rnekleme igin y’ nin varyansi

V(_)_N—naz
Y= N—-1n
yada
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olarak tanimlanir.

Yerine koyarak 6rnekleme i¢in y’ nin varyansi
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olarak tanimlanir.
Orneklem Ortalamasi y’min Varyansimin Tahmin Edicisi

Orneklem ortalamas1 y’nin varyansinin tahmin edicisi 672 bulunurken kitle varsans1 S? yerine

orneklem varyansi s? kullanilir. Bu nedenle,

Yerine koymaksizin 6rnekleme i¢in
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yerine koyarak drnekleme i¢in
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V() = ——
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olarak bulunur.



Kitle Ortalamas Y icin Giiven Arahig
Y1, V2, eer Yus N caplt 6rneklem olsun. Kitle ortalamast X nin %(1-c))100 giiven araligi
y— za;, S35 < Y < §+Za/2 Sy
seklinde ifade edilir.
Burada,
y: Orneklem ortalamasi

Sy: Ormneklem ortalamasi y ’nin standart hatas1 ve
LT Standart normal dagilimin tablo degeri

olarak tanimlanir.

Kitle Toplaminin Tahmin Edicisi

Y1, Y, ..., Yy, Ncaplikitle olsun. Kitle toplama:

N
Y=ZY1=N7
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seklinde ifade edilir. Yukarida, kitle ortalamasinin tahmin edicisi:

y =
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n
Yi
i=1
olarak tanimlanmist1 bu nedenle kitle toplaminin tahmin edicisi
Y =Ny
olarak ifade edilir.

Kitle toplaminin tahmin edicisi ¥, kitle toplami1 Y’in yansiz bir tahmin edicisidir. Bir baska
deyisle,

E(Y)=Y
dir.
Kitle Toplaminin Tahmin Edicisi ¥ ‘nin Varyansi
Kitle toplaminin tahmin edicisi ¥’nin varyansi
v(Y) =V (Ny)

=N*V(®)



olarak bulunur.
Buradan

Yerine koymaksizin 6rnekleme igin:

~ N—-n_ _S2
V(YY) = N? —
(V) = ——N*—
Yerine koyarak 6rnekleme igin:
.~ N-1_ 52 52
V(Y)=——N2— = N2—
( ) N n n

olarak elde edilir.
Kitle Toplaminin Tahmin Edicisi ¥ ‘nin Varyansinin Tahmin Edicisi

Kitle varyans1 S yerine, onun tahmin edicisi olan érneklem varyans1 s? kullanilarak asagida
verilen esitlikler elde edilir.

Yerine koymaksizin drnekleme igin

on N-—n 2
ViY)= N?—
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yerine koyarak 6rnekleme igin
2
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dir. Orneklem varyansi s? kullanilarak elde edilen esitlikler, V(?)’mn yansiz tahmin
edicilerini verir. Bir baska deyisle,

oldugu gortiliir.
Kitle Toplamu Y i¢cin Giiven Arahgi
V1, Va2, - Y, N ¢apli 6rneklem olsun. Kitle toplami Y igin %(1-a)100 giiven araligi
Y —za), sp <Y < V+za;, sg
seklinde ifade edilir.
Burada,
Y : Kitle toplaminin tahmini

sy : Kitle toplaminin tahmin edicisinin standart hatasi ve



zay, Standart normal dagilimin tablo degeri

olarak tanimlanir.



